

復平衡的狀態。

16. 中風

根據新英格蘭醫學雜誌的研究報導，把吃香蕉納入正常膳食的一部分，能降低因中風死亡風險的百分之四十。小孩自小多吃香蕉，長大後得高血壓等心臟方面疾病的機會大幅降低。

17. 體溫的控制

許多不同的文化看待香蕉是一種清涼的水果，可以降低待產母親身體上和情緒上的溫度。例如在泰國，懷孕婦女吃香蕉以確保嬰兒能在冷涼的溫度下出生。

18. 潰瘍

香蕉因質地柔軟平滑，被用來作為腸道病患的膳食。香蕉是唯一可被慢性潰瘍病患食用而無困擾的生鮮水果。香蕉還可中和過度的胃酸，在胃壁形成一層保護膜而減少對胃部的刺激，以成熟的香蕉攪拌奶粉被特別推薦給患者，來治療胃潰瘍。

19. 疣

對使用天然替代物敏銳的人士斷言道，如果想除掉疣，只要取一片香蕉皮，黃色的部分朝外，敷

置於疣上，以膠帶固定即可達成心願。

此外，香蕉容易被消化，且含有礦物質與維生素，搗碎的香蕉泥是3個月大以上、腹瀉及擬斷奶嬰兒的極佳食物。香蕉不含有產生尿酸的物質，是痛風和關節炎病患的理想食物。香蕉有低鈉和低蛋白質含量，可作為腎臟病患的膳食。對胃炎和腸胃炎的病患而言，香蕉是在嘔吐得到控制後，首先被推薦的食物之一。

歐美及日本等先進國家每年都自國外進口大量香蕉，香蕉是他們最喜愛的熱帶水果，主要因為香蕉是營養又健康的食物，相關單位並對有關香蕉的知識作大力的宣導與推廣，以促進國人的健康。日人更視香蕉為高貴的水果，自國外進口的香蕉已達1年100萬公噸，台灣香蕉在日本市場的占有率雖從數十年前的獨佔降到目前的3~4%，甚至更低，惟在日人心目中的聲譽仍極高，近年來的供應量都不符日商的需求。

香蕉是台灣本土農產品中最重要的一種，自福建引進種植至今已有一百多年的歷史，始終扮演著影響台灣農民生計的角色，非常可惜的是我國人卻視香蕉為廉價農產品，忽略其對國人身體保健上的作用，特在此促請國人多珍惜「尚」擁有的福氣，鼓勵大家多吃香蕉。

台灣香蕉 名滿全球

儘管近七成的民眾都認為早餐很重要，但不吃早餐的人卻仍占有近一半，長期不吃早餐，易導致新陳代謝不良，是發胖的主因；香蕉便成為最適宜早餐的食品，不用另外裝袋，剝皮就能吃，有飽足感，當然熱量與營養也很高，且能長時間保持能量，有好體力、好腦力撐到中午。

香蕉果肉營養價值高，每100克果肉含碳水化合物20克、蛋白質12克、脂肪0.6克，此外，還含多種微量元素和維生素，一根香蕉大約150克，有120大卡，相當於半晚乾飯的熱量；一直以來，許多人把香蕉作為減肥的最佳食品，用來帶替早餐是可以，但想用香蕉減肥，失敗是難免的。

一味良藥

香蕉不但營養豐富，而且是一味良藥。味甘，性寒。據《本草綱目》載：「香蕉甘，大寒，無毒。」具有清熱、潤腸、解毒的功效。治熱病煩渴、便秘、痔血。《本草求原》謂：「香蕉止咳潤肺解酒，清脾滑腸，脾火盛者食之，反能止瀉止痢。」具有止煩渴、潤肺腸、通血脈、填精髓的功效。治便秘、煩渴、酒醉、發熱、熱癰腫毒。

香蕉還可以潤腸通便，便秘者食之常有良效。尤其老年人因為老化關係，整個生理機能比較緩慢，造成老年人容易便秘，由於便秘而用力憋氣解便，會使血壓突然升高，也是引發腦中風的一個重要誘因，所以老年人吃香蕉對於預防腦中風，有正面意義。

全身是寶

香蕉能維持人體內鈉鉀平衡和酸鹼平衡，使神經肌肉保持正常，心肌收縮協調。香蕉的果柄具有降低膽固醇的作用。香蕉皮中含有蕉皮素，它可抑制真菌和細菌，用香蕉皮

文/陳潮宗 台灣中醫臨床醫學會理事長

外用，治療由真菌或細菌引起的皮膚癢和腳氣病，效果良好。

憂鬱症患者，在單胺假說中，認為憂鬱症是腦中單胺遞質去甲腎上腺素(NE)、5-羥色胺(5-HT)功能不足，而香蕉含有一種物質，能幫助人腦產生5-羥色胺(5-HT)，使人心情變得愉快舒暢，而減少引起情緒低落，降低悲觀失望、厭世煩躁的情緒；所以在重大壓力、情緒低落時，如考試前、失戀、落榜、重考中、債務壓力、工作壓力大時，吃些香蕉，可以調節情緒。

香蕉作鮮果食用，亦可加工。熟香蕉可製成香蕉粉，用於製糕餅及麵包；果實經發酵後可釀造香蕉酒或提取酒精；將香蕉剝皮和冰糖煮熟服食，可用於發燒、便秘、高血壓、咽喉痛。香蕉花燒存性，研末，調鹽水服能治胃腹疼痛。香蕉莖葉煎服治水腫、腳氣；香蕉根生品搗汁服用，則用於感冒發熱、頭痛、牙痛，用此汁梳頭髮，能使黃毛丫頭髮烏黑亮麗。

12大好處

西方科學研究出香蕉有12大好處，(1)增強免疫力。(2)抗氧化。(3)促進心血管健康。(4)治兒童腹瀉。(5)治皮膚瘙癢。(6)預防中風。(7)治療憂鬱。(8)促進胎兒生長。(9)防治胃潰瘍。(10)降低血壓。(11)解酒。(12)除皺美容。

不過，這是對身體健康狀況不錯的人而言；香蕉性寒，脾胃虛寒、胃疼腹涼者少食，胃酸過多者不可食，因香蕉含鉀量高，急慢性腎炎及腎功能不全者不宜多吃，特別是出現排尿困難者，或是洗腎者，皆不能食用香蕉。因為鉀鹽是隨尿液排泄的，少尿、無尿患者易出現高鉀血症甚至鉀中毒，重者危及生命。

此外，坊間認為扭傷不可食用香蕉，主要是少數患者不能適應香蕉中高鉀以致造成痠痛，在我認為無一定的因果關係。